

# 里水获授广东省象棋之乡

## 里水通过打造赛事品牌、搭建惠民平台,让象棋文化扎根群众、焕发活力

珠江时报讯(记者/刘伟鹏 通讯员/罗志杰 摄影报道)日前,广东省象棋之乡授牌仪式暨2021年广东省中小学生棋类锦标赛颁奖典礼在里水小学举行,里水镇获授“广东省象棋之乡”称号,成为全省第二个获此殊荣的地方。同时,广东省象棋协会还授予里水小学“全国象棋特色学校”称号。

### 现场对弈 与象棋大师展开“车轮战”

当日仪式现场,10名里水象棋选手作为“挑战者”,与中国象棋协会副主席、广东省棋类项目管理中心主任、象棋世界冠军、象棋特级国际大师吕钦展开了象棋“车轮战”。

过程中,他们见招拆招,战得有来有回,学生的象棋造诣让



吕钦与里水小棋手轮番对弈。

吕钦眼前一亮。“我来里水已有十多年了,这里民间棋手卧虎藏龙,常常遇到高水平棋手,让我感受到里水象棋底蕴之深厚。”吕钦认为,里水多年来举办省、

市、区、镇级棋赛,为广大棋友提供了一个切磋技艺、增进友谊的平台,使象棋文化得以进一步弘扬和传承。授予“广东省象棋之乡”和“全国象棋特色学校”称

号,是对里水象棋文化传承和发展的肯定。

本次省中小学生棋类锦标赛以网络平台对弈的形式进行,设置象棋、围棋、国际象棋、国际跳棋等四个项目,共吸引全省各地超过2000名选手参加,是近年全省高规格、高水平、大规模的学生棋类赛事之一。

作为赛事承办方,里水各级部门科学筹划、高效配合,确保赛事顺利进行,展现出丰富的办赛经验和深厚的棋类文化底蕴。

### 厚积薄发 文体教联动融合发扬象棋文化

近年来,里水镇文化氛围日渐浓厚,不论是学子还是协会组织,获区级以上的文体奖项比比皆是,如里水学子在省学生武术公开赛中揽下23金、获小学组

团体总分第一;里水篮球队在市举办的第八届(街)男子篮球超级联赛夺得亚军宝座;里水象棋在市、区各级赛事上捷报频传,斩获多项个人、团体冠军……这累累文化硕果的背后,无疑是多年来各级部门对多元文化的普及和传承,坚持文体教联动融合,打造出一个个赛事品牌,搭建惠民平台,取得丰硕成果的完美体现。

象棋作为里水镇文化品牌之一,在发展过程中也并非是一蹴而就的。在里水镇,无论校园里,村榕树下、城镇公园里,每天都能看到热闹的棋局对弈。只要棋盘摊开,村民们都会扶老携幼,纷纷前来乐在“棋”中。每年,里水镇都会举办“蒋延广杯”象棋赛,掀起象棋文化传承之风。

“青少年是象棋传承、推广的未来希望。学校将会提供更

多平台,促进小棋手们成长,让象棋文化薪火相传。”里水小学校长黄仪礼认为,镇内形成浓厚的棋类氛围,得益于里水坚持文体教联动融合。例如,学校设有棋类课程,配备专业教材,由里水棋牌协会会员担任教师,通过日常开展各类棋类文化公益讲座和象棋活动,不断激发学生们的象棋兴趣。

“象棋文化深深扎根群众,才能焕发源源不断的活力。”里水镇文化发展中心副主任赵春表示,除了校园培育,多年来,里水还通过暑期公益夏令营、棋艺品牌赛事培养和挖掘大量优秀人才,如举办十年的“蒋延广杯”象棋公开赛,创新打造的网络象棋赛、梦里水乡智力运动会等,都让不同年龄阶段的里水人交流棋艺,享受智力对决,每年受惠人数超10万人次。

# 足球少年展风采 绿茵场上争高下

## 里水镇青少年(校园)足球联赛闭幕,南海双语实验学校、绿欣小学分别夺得男、女子组冠军

12月9日,2021年里水镇青少年(校园)足球联赛闭幕式和颁奖仪式在和顺中心小学举行,南海双语实验学校、旗峰小学,以及绿欣小学、展旗学校,分别上演男子、女子组冠军争夺战。

本次联赛是“梦里水乡 湾区名镇 足梦未来”里水镇全力打造的足球强镇系列活动之一,旨在通过比赛发掘足球人才,提高校园足球水平,为区、市、省和国家输送优秀足球人才。此次联赛共吸引了47支球队700余名球员参加。

### 势均力敌 点球大战决出赢家

当日男子组比赛,哨声响起,两队运动员迅速进入状态,双方你来我往,依靠着默契的团队配合,不论是防守还是进攻,每一个球都处理得相当合理。面对旗鼓相当的对手,旗峰小学更快找到了比赛节奏,队员们采取了防守战术,他们积极跑动以退为进,多次精妙地化解了对方球员的进攻,并通过快速的攻防转换寻找破门机会。

正当双方队员僵持不下时,南海双语实验学校队员根据对方的防守策略,适时做出了调整,依靠带球、长传等方式,将进攻战线逐渐拉长,积极调动起防守队员,打乱他们的防守节奏,让扑朔迷离的比赛走向出现了转机。

几番下来,旗峰小学防守队员体力开始出现了下滑,露出了一次被对方以多

打少的破绽,南海双语学校抓住了这次机会,通过精妙传球配合在禁区内成功得分,拔得比赛头筹。

下半场再战,双方球员根据教练团队的安排,适时调整了战术。场上,双方球员势均力敌,每个球的争夺都互不相让,最终,双方打成平手,以点球大战决出最后赢家。凭借更胜一筹的耐力,南海双语实验学校在点球中以2:1击败对手,成功捧起了冠军宝座,里水镇宣传文体旅游办主任刘星朗为南海双语实验学校男子足球队颁发冠军奖牌及奖杯。

当日,绿欣小学与展旗学校也展开了激烈精彩的女子组冠军争夺战。经过比拼,绿欣小学以比分5:1夺下赛事女子组冠军,佛山市体育产业协会执行主席

李可教为她们颁发冠军奖品及奖杯。

现场还举行了男子、女子组季军赛,其中绿欣小学获男子组季军,旗峰小学获女子组季军,比赛还评有体育道德风尚奖、最佳团队、最佳射手等特色奖项。此外,为支持里水校园足球体育发展,佛山市体育产业协会向里水赠送足球训练器材一批。

“能赢下冠军,离不开学校给予的支持,也离不开球员的场上发挥。”南海双语实验学校足球教练团认为,学生发展足球运动,既是锻炼身体和心智,也能培养学生的团队、沟通等多方面能力。里水校园足球氛围很浓厚,这得益于里水镇链接优质资源,为青少年学生提供了发展平台。



男子组决赛中,双方球员积极拼抢球权。



佛山市体育产业协会向里水赠送足球训练器材一批。



男子组决赛前,旗峰小学教练团队与队员商讨战术。



女子组冠军队伍获颁奖杯。

### 以球育人 打造足球强镇

今年是“十四五”规划的开局之年,里水镇紧跟国家重大体育发展步伐,提出全面推动足球发展,将振兴足球作为发展体育运动、建设足球强镇的重要任务。一直以来,里水镇都拥有浓厚的足球氛围。未来三年,里水将通过“人”“赛”“场”三大方面,着力打造“足球强镇”。

里水镇坚持“四全”教育理念的引领,纵深推进基础教育改革十项工程,落实“上善教育”继续改革八项措施,着眼于学生的身心发展,大力发展足球体育事业,以竞技体育的方式锻炼学生的坚韧品格,坚持素质教育全面发展,推进特色体育艺术蓬勃发展,使得里水健儿在体育赛事中屡获佳绩。

据了解,此次联赛是里水镇全力打造足球强镇系列活动之一,引进了明星教练球探系统,通过前期收集镇内各校球员档案信息,结合球员联赛表现,邀请足球名宿从中选拔潜力球员参加集训,加强校园足球队建设,通过参加各类足球赛事,培育优秀后备人才并向海外俱乐部、国内职业梯队、高等院校输送。

里水镇教育发展中心主任周友乔表示,今后将在里水校园进一步普及足球体育运动,提高镇内中小学生足球竞技水平,力争在区、市、省甚至国家足球赛事取得更多冠军荣誉。

“希望能通过足球,帮助学生提高多方面素养,努力实现学生专长的特色培养。”获本届赛事女子组冠军、绿欣小学校长张洁萍表示,里水镇全力打造足球强镇所搭建的平台,绿欣小学足球品牌越擦越亮。如今,学校在大课间组织学生参与足球运动,全校足球氛围日渐浓厚,学校足球队至今已拥有超100多名队员。

文/图 珠江时报记者 刘伟鹏 通讯员 朱嘉泳



女子组季军赛比赛中。